



朔州经济开发区立足基础蓄势赋能——

# 产业齐头并进 发展向“新”升级

实现质的有效提升和量的合理增长，底气从何而来？

立足产业基础，蓄势赋能，发展向“新”升级，这是朔州经济开发区给出的响亮回答。

去年以来，朔州经济开发区坚持传统产业升级和培育壮大新兴产业、电商产业齐头并进，因地制宜发展新质生产力，全力以赴抓产业发展，多措并举争投资，全区高质量发展势头不减，发展前景可期。

## 传统产业焕发新活力

传统产业并非落后产业的“代名词”，传统产业里也有新质生产力，也有高科技，亦能“老树发新芽”。

位于朔州经开区科创商务园的山西诺浩新能源科技有限公司，其前身是一家传统的机电设备维修企业。2015年，该公司紧跟市场需求进军新能源装备领域，研发生产出了纯电动矿用皮卡车、纯电动矿用宽体自卸车、甲醇增程式宽体车等转型产品，让新能源车辆应用于矿山领域，促进绿色矿山、智慧矿山和无人矿山建设。

1月13日，山西诺浩新能源科技有限公司的生产车间，工人师傅们正在将车架、电机、发动机等零件进行组装，组装完成，再经过软硬件双重系统的调试后，一辆辆崭新的新能源宽体车顺利下线，销往印度等地。

“现在我们在给怀仁的一家企业生产包装纸箱，这批订单一共6个品种2万多件，设计和印刷基本完成了，已进入包装后的加工环节。再过两三天，这批订单就能完成并交付客户。”朔州万吉包装彩印有限公司生产经理尹鹏表示。连日来，该公司车间内机器轰鸣，工人们有条不紊地忙碌着，从印前制作、CTP制版、印刷、装订到印后加工，再经过检验、打包和物流运输，纸质包装和商务印刷成品就能送达客户手中。

随着春节临近，伴随而来的是不断增加的包装盒订单需求，万吉包装彩印有限公司也进入了生产旺季。据尹鹏介绍，朔州万吉包装彩印有限公司是一家以生产各类纸质包装和商务印刷品为主的企业，成立至今已经有20多年时间。随着生产设备的更新和生产工艺的改造，该公司的产品品种不断增加，品质稳步提升，这些都让公司业务量不减反增。

“截至目前，我们公司已接到朔州当地以及大同、内蒙古等周边城市的订单20多万件。我们相信公司未来的发展会更好。”说起公司的发展现状和未来，尹鹏充满信心。

## 新兴产业迸发新动能

拳头，攥起来方能有力量。

在朔州经开区，全区上下始终以“链式思维”抓产业，新兴产业链更强更壮，方能托起朔州经开区高质量发展的明天。

鑫石（朔州）新材料有限公司全力赶制生产订单；

山西新宏瑞新材料科技有限公司去年9月投产；

山西昱瀚新材料有限公司年产15万吨高性能碳纤维密闭糊项目去年底投产……随着一个个大而强、强而精的项目加速推进，朔州经济开发区的新兴产业发展呈现迸发之势。

坐标神电固废综合利用园，山西富驰铝业有限公司内，随着企业去年最新引入的自动化挤压生产线顺利投产，企业可高效地按照客户需求对原材料铝棒进行挤压生产，再经过时效处理、喷砂、上排、除油等工艺流程，便可广泛应用于建材和工业领域。

“我们企业年产能达到5万吨，门窗加工年产能达到10万平方米左右，年产值约为16亿元。订单80%都是出口，工人在加班加点地赶订单，争取早日把产品交到客户手里。”山西富驰铝业有限公司生产计划部经理蒋永刚介绍，“我们企业也成功打入太阳能光伏、新能源汽车以及户外用品等工业铝型材领域，目前新产品已经销往长三角、珠三角等地，部分工业型材出口至东南亚、中亚、中东和欧洲等地区。”

再把目标转向新兴产业园，山西新宏瑞新材料科技有限公司5500平方米的大厂房内，从盘条拔丝、退热、降温、酸洗到二次清洗，再经过降温、镀锌、成品、扎捆等工艺，直径6.0mm的铁丝原材料便成功下线，华丽转身为直径3.0mm的镀锌铁丝。

“之前镀锌铁丝生产在山西北部区域尚属空白，大多是从河北等地引进，这样成规模的镀锌生产线在晋北地区我们企业是独一份。”山西新宏瑞新材料科技有限公司总经理李瑞祥说。镀锌铁丝对于需要大量矿山支护设施的煤矿来说，有着较大需求量，经过多方考察，他们决定在朔州经开区投资建设生产线。

“我们这套工艺目前能够实现全流程自动化控制，智能化覆盖全生产链条比例达到70%。预计半年以后，我们将扩充一条生产线，届时产能将提

升一倍，年产能达到5万吨，年产值达3亿元。”李瑞祥说。

## 电商产业激发新质效

顺势而为，乘势而上，方能聚势而强。

“去年6月13日晚上的一场直播，我们馆推荐的燕麦片销售数量一直在攀升，当晚突破3万单。”朔州市新产品展销馆直播版块负责人支海平说起那场直播依然很是兴奋。

如何将资源优势转化为产业优势？如何将电商产业发展为新的经济增长极？在危机中育新机，于变局中开新局，这是朔州经开区一以贯之的态度。

——深耕。依托省级直播电商基地，积极对接各类电商服务资源，调动企业参与电子商务的积极性。同时，按照“多点合一、服务合一”的思路，由基地统一整合资源，针对性地进行定制化服务，助力入驻企业愿意留、留得下、留得久。

——厚植。持续浇灌电商发展沃土，扶持电商产业茁壮成长。早在2020年，朔州市新产品展销馆就获评省级直播电商基地。为促进电商产业发展，朔州经开区专门出台措施，针对小微企业实行全天候、全过程、全方位、全免费、一对一的“保姆式”服务。

——培育。电子商务发展，人才是关键。朔州经开区除了每个月固定的招聘会外，还专门针对电商建立了从前期、运营到后期的全产业链培训服务体系，不管是电商企业的孵化与运营，还是主播的培训与上岗，或者视频的策划和处理，均实现免费入驻，一站式链接和360°服务到位。

——护航。朔州经开区主动落实省、市相关政策，重点强化对中小微企业的金融、物流等关键要素的扶持力度，努力激发相关企业发展电商行业的信心和热度。

一套套“组合拳”，建起了出圈平台，让更多“朔”字牌产品插上了“互联网+”的翅膀，激活朔州经济开发区高质量发展的新引擎。目前，朔州市新产品展销馆入驻企业已达500余家，年销售额突破亿元大关。

袁兆辉 麻洁琼



位于朔州经济开发区的山西有名智控科技有限公司内，智能工业机器人正在作业。



在山西新宏瑞新材料科技有限公司生产车间，从铁丝的初步加工到最后的成品镀锌铁丝产出，每一个环节都彰显着科技与创新的融合。



山西富驰铝业有限公司引入的自动化挤压生产线可以高效地按照客户需求对原材料铝棒进行挤压生产。

